

（征求意见稿）

岳阳楼区统计局 2023 年法治政府建设 年度报告

今年来，岳阳楼区统计局在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平法治思想，以《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》等统计法律法规为准则，认真贯彻落实《意见》《办法》《规定》《监督意见》等重要文件精神，切实履行统计监督职责，全面推进统计法治政府建设和依法行政工作。

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

一是构建常态化的学习机制。通过局党组会、机关干部大会、集中学习会等多种方式学习，将统计法律法规和相关文件精神纳入常态化理论学习内容。4月、6月、12月的党组会和机关干部大会上对习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神，《意见》《办法》《规定》《监督意见》等文件进行再学习、再认识。分行业召开企业统计业务培训会，开展统计法治和业务培训，实现了培训对象全覆盖。

二是加大普法宣传力度。严格落实《岳阳楼区统计法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》和年度普法计划，常态化开展普法宣传。9月13日开展以“经济大普查，数说新时代”为主题的第十四届“中国统计开放日”暨“政务公开主题日”活动，12月8日开展以“四十载依法统计路，

新起点扬帆再启航”为主题的《统计法》颁布40周年宣传活动，活动现场设置宣传展板、发放宣传资料，解答现场提问，提高社会公众对统计工作的知晓率和配合度。在五经普单位清查和登记阶段，向普法对象发放宣传资料，不断提升调查对象积极参与统计工作的主动性和自觉性。

三是发挥统计监督职能作用。为压紧压实对源头统计数据的审核责任，确保统计数据质量从源头得到监督，分专业开展数据核查工作。严格落实统计执法检查流程，统一执法文书样式，规范执法程序，通过现场统计执法检查，提高企业法人、统计员的法律意识，做到应统尽统，不弄虚作假。

二、推进法治政府建设存在的不足和原因

今年以来，我局扎实开展统计法治政府建设各项工作，依法统计、依法治统工作迈上了新台阶，但还是离上级要求有一定差距，学习不够全面系统，统计执法力量仍需加强。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

严格执行《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，将建设法治政府摆在全局工作的重要位置。坚持和加强党对法治政府建设的领导，党组书记、局长切实履行法治政府建设第一责任人职责，积极推动党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署落到实处。定期听取法治建设工作情况汇报，扎实开展法律法规专题学习宣传，研究解决法治建设重大问题，组织开展统计开放日、统计法颁布纪念日的普法宣传活动，进一步提升社会公众法治意识。

四、下年度推进法治政府建设的主要安排

一是强化学习培训。统筹抓好学习教育，突出重点学、联系实际学，推动学习习近平法治思想往深里走、往心里走、往实里走。开展典型统计违纪违法案件警示教育，以案说法、以案释法，筑牢防治统计造假思想防线，深化对统计造假、弄虚作假极端危害性的认识，从源头遏制统计违纪违法问题发生。

二是丰富法治宣传。突出统计法宣传的广泛性，区分不同普法对象，采取形式多样的宣传方式，进一步强化统计人员依法统计意识。充分利用“统计开放日”、统计法颁布纪念日、国家宪法宣传日等重要时间节点开展宣传，加深社会公众与统计系统的沟通交流，促进社会公众对统计工作的了解和支持。

三是提高执法能力。随着工作任务的不断增加和统计法制工作的逐步深入，统计执法队伍建设还要进一步加强，积极培养、推荐符合条件的人员参加统计执法资格考试，同时不断输送统计执法人员参加各级组织的法治培训，不断提高执法人员的业务水平，为统计工作高质量发展提供法治保障。

五、其他需要报告的情况

无

